

港元未被邊緣化

陳德霖4點釋疑 力撐離岸中心發展

摩通：人民幣交易量有望晉全球第4

香港文匯報訊(記者 卓建安)摩根大通人民幣交易高級主管胡文濤預計,3年後人民幣有望在國際外匯市場交易量排名中鎖定全球第四把交椅,因中國巨大的經濟體量會不斷利好人民幣在貿易和投資中的需求;穩定的匯率表現和未來在交易效率上的提高,亦會令企業在將來更為依賴人民幣。

最近國際清算銀行(BIS)一項調查結果顯示,在中國政府促進人民幣離岸交易的推動下,人民幣交易在國際外匯市場的交易量較3年前增長逾兩倍,位列交易最活躍貨幣的第九名。

胡文濤在接受《路透社》專訪時表示,貨幣交易受重視的程度,與國家經濟發展的基本面是非常相關的。預計未來3年人民幣的交易量有望排在美元、歐元和日圓之後,成為第四名。

籲提高貨幣交易效率

胡文濤表示,企業和機構在選擇交易的時候,會考察該國包括貿易順差、外匯儲備和通脹程度等經濟指標,如果3點均非常良好,就會加大對該國貨幣的投資或交易。他建議人民幣應提高貨幣的交易效率以提高其使用意願,並強調需要考慮時差因素,以使企業能夠在美國或歐洲當地工作時間內交割人民幣。去年香港金管局把RTGS(人民幣結算所自動轉賬)系統服務時間延遲到晚上11點半,但人民幣仍不能像澳元、美元、歐元、日圓一樣可以24小時進行交易。

料人民幣可24小時交易

胡文濤相信人民幣可能會在未來一兩年內成為24小時可交易的貨幣。人民幣的交易將更加有效率,會讓更多企業和機構願意投入到人民幣市場,無論交易還是投資。他續稱,雖然人民幣在未來10年不可以取代美元成為全球最大的貿易結算貨幣,但在亞洲的影響力會愈來愈大。此外,國際商品市場未來可能不太會用人民幣計價,包括石油等一些商品仍會以美元計價,但在銅、煤、鋼鐵、黃金等中國需求量較大的商品,人民幣會產生更大的影響力。胡文濤並認為,年內人民幣兌美元匯率還會繼續保持緩慢升值,中間價有望升至6.13,以去年底時6.2855的水平計算,這相當於今年全年錄得2.5%的升值幅度。

香港文匯報訊(記者 卓建安)港元在全球的外匯交易量顯著下跌,佔比排名由2010年的第8位,跌至目前第13位,人民幣由第17躍升至第9,令市場關注港元已被邊緣化。金管局總裁陳德霖以四項理據力撐港元(見表),強調港元未被人民幣邊緣化。

陳德霖在最新一期《匯思》中指出,香港的人民幣兌外幣交易量在過去三年大幅增長,已佔市場交易總額的17.8%,相當接近港元兌外幣交易的18.2%份額。這現象主要反映香港的離岸人民幣市場正迅速發展,帶動了本地的人民幣外匯交易,但不代表港元正在被邊緣化,大家不必過慮。

港離岸交易推人幣地位

近日國際清算銀行在報告中表示,2013年人民幣日均成交額從2010年4月的340億美元飆升至1,200億美元,人民幣交易地位躍升至第9已超過港元,並首度進入全球十大交易最頻繁貨幣榜單。人民幣的交易額升主要是由於在港的離岸交易大增,這再度引發了外界對港元地位以及聯繫匯率制度的質疑。

陳德霖昨撰文力撐港元。他指出,本港本身是個小型經濟體系,而港元雖然是自由流通貨幣,但港元在國際貿易或外匯市場的成交量是會與其經濟體系規模是相應掛鈎。因此香港作為一個國際金融中心,港元在外匯交易的增幅與自身實體經濟的增長應大致同步。但在其他貨幣交易方面,則可以錄得較快的发展。尤其人民幣與外幣的交易,香港作為全球最大的人民幣離岸中心,過去幾年發展迅速,所以人民幣的外匯交易量和其佔香港外匯交易總額的比例不斷上升。

陳德霖續稱,在倫敦,英鎊兌外幣交易只佔倫敦外匯交易總額14%;在新加坡,新加坡外幣交易亦只佔新加坡外匯交易總額的8.2%。其實除了港元,英鎊和新加坡元各自在本地外匯市場的交易份額亦有所下跌,但不能就此斷言這些貨幣正被邊緣化。

日常交易需求有增無減

陳德霖指出,其實一隻貨幣在本地是否被邊緣化,主要是取決於當地居民對該貨幣的信心,即

是他們是否願意繼續使用它作為交易和保值的工具。在這方面,香港市民對港元的信心是毋庸置疑的。自2008年底以來,本港銀行體系的人民幣存款隨着人民幣業務的發展而大幅增長11倍,至今年7月底的6,950億人民幣,約佔整體存款的10%。但期內港元存款亦增加38%至41,790億港元,而其佔銀行整體存款的比率,仍一直維持在過去二、三十年的平均50%左右的水平,這反映港元存款並未因為人民幣存款增長而出現流失。

陳德霖表示,此外,雖然在本港市場流通和使用人民幣隨着訪港內地旅客增多而有所上升,但港元作為香港日常交易的貨幣,在過去12年的需求有增無減。港元現鈔的流通量從2001年底的1,080億港元,增長至2012年底的2,920億港元,而其佔本地生產總值的比率,期內亦從8%上升至14%,這充分證明港元作為交易和支付貨幣完全沒有被邊緣化的跡象。此外,港元現鈔佔本地生產總值的比率高於其他國際金融中心如英國和新加坡(分別約為4%和8%)。

離岸中心帶動外幣金融

陳德霖最後指出,香港是國際金融中心,市場參與者選擇何種貨幣進行金融交易,完全由市場決定。為了便利多幣種的金融交易,金管局在香港建立了美元、歐元和人民幣的即時支付系統。隨着香港逐漸發展為人民幣離岸中心,可以預期在本港以人民幣和其他外幣進行的金融交易將會日趨活躍,但這並不代表港元正在被邊緣化,大家不必過慮。他表示,外匯交易只是眾多金融活動中的其中一種,因此外匯市場交易量並不能完全代表一個國際金融中心的整體競爭力,大家在解讀有關數據時應留意這點。



■香港離岸人民幣市場正迅速發展,帶動本地人幣外匯交易,但不代表港元正在被邊緣化。資料圖片

陳德霖認為港元無邊緣化原因

- 一、港元在外匯交易的增幅與自身實體經濟的增長應大致同步。但在其他貨幣交易方面,尤其在人民幣與外幣的交易,香港作為全球最大的人民幣離岸中心,過去幾年發展迅速,所以人民幣的外匯交易量和其佔香港外匯交易總額的比例不斷上升,並不代表港元正在被邊緣化。
- 二、雖然在本港市場流通和使用人民幣隨着訪港內地旅客增多而有所上升,但港元作為香港日常交易的貨幣,在過去12年的需求有增無減。
- 三、香港是國際金融中心,市場參與者選擇何種貨幣進行金融交易,完全由市場決定。隨着香港逐漸發展為人民幣離岸中心,可以預期在本港以人民幣和其他外幣進行的金融交易將會日趨活躍,但這並不代表港元正在被邊緣化,大家不必過慮。
- 四、外匯交易只是眾多金融活動中的其中一種,因此外匯市場交易量並不能完全代表一個國際金融中心的整體競爭力。和地位。

製表:記者 卓建安

美退市 人民幣升值添變數

香港文匯報訊(記者 涂奔奔)人民幣銀行公布,人民幣兌美元中間價昨日報6.1578,較前一個交易日微跌3點子,結束了本周四連升的勢頭。新華社引述分析人士指,在美國退出「量化寬鬆(QE)」政策的預期下,未來人民幣匯率走勢具有一定的不確定性,升值空間不宜高估。

匯率高走低走眾說紛紜

人民幣匯率近來升勢強勁,於本周四中間價大漲153點子,一舉升破6.16關口,報6.1575,創下匯改以來新高紀錄。究其原因,內地最新出爐的8月份進出口、PPI、PMI等多項經濟指標均向好,跨境資本看好內地發展潛力,以及人民幣跨境結算日趨活躍這三大因素,被普遍視為

是促使人民幣匯率走高的最大推動力。

瑞銀首席中國經濟學家汪濤認為,未來「人民幣不會再升值了」,人民幣匯率在未來幾個月,甚至一年的時間都將保持在目前的水平,即使可能會上下浮動1個基點,但已不會有明顯趨勢性的變化,即人民幣在未來12個月內將不再具有升值的空間。新加坡華僑銀行也認為,在新興市場貨幣持續貶值的情況下,人民幣的實質有效匯率已被動大幅升值,再加上美國聯儲局即將啟動QE退場、美國國家債務上限等問題,都將令美元出現報復性反彈,而人民幣匯率則將「主動」維持目前的平穩運行格局。

新華社也引述對外經貿大學金融學院教授丁志傑預測,未來一段時間內,美國經濟發展的新動向、QE退出

的影響,以及新興市場國家經濟金融可能出現的動盪,都將是影響人民幣匯率走勢的重要外部因素。他稱,這些不確定性令即使在內地經濟向好趨勢下,也難以對人民幣走勢作出準確判斷。對於年內人民幣可能繼續出現的升值空間不宜過度高估。

經濟好亦不宜過度高估

渣打銀行高級經濟學家劉建恆本周也表示,內地經濟在短期內仍需刺激出口及「保增長」,相信中央政府不會允許人民幣大幅升值。他估計未來一段時間人民幣會較雙向波動,今年第4季的即期匯率將在6.12左右附近波動,年底時匯率水平與現時相差無幾。

大行評新地 一升二降

香港文匯報訊(記者 黃嘉銘)剛於周四派發全年成績表的新地(0016),表現大致符合市場預期,但基於對香港地產後市看淡,投行對新地的目標價向下微調。其中麥格理雖維持「跑贏大市」評級,但目標價由98.57元進一步調低1.7%,至96.88元;里昂進一步下調目標價4%,至105元;但德銀將目標價由132元調升至137.1元,高於歷史折讓均值19%。

新地於周四公布截至今年6月底止全年業績,若撇除投資物業重估,基本盈利186.19億元,按年跌14.1%。公司昨日股價偏軟,收報101.7元,跌1.4元或1.36%,成交金額5.87億元。

下調反映銷售目標下降

麥格理表示,下調新地目標價至96.88元,以反映銷售目標下降,但維持其「中性」投資評級。該行認為,新地被低估的價值難以在無正面催化劑的情況下於短期內體現出來,至於延遲推售元朗

爾營及西環Imperial Kennedy,反映產品未能有效吸引首置買家及公司不願意降價求售。

里昂指,新地上財年純利結束了長達9年的上升周期,預期2014財年本港物業銷售額按年將繼續下跌,維持其「遜於大市」評級。此外,集團租金收入增長步伐已見放緩,該行又預期今年年中至明年底期間,本港住宅價格將下跌15%,進一步下調目標價4%至105元。

看高轉戰上海戰略部署

然而,亦有投行繼續看好新地的前景,調高目標價。德銀表示,新地日前投得上海徐家匯地王,為轉戰上海市場的戰略性部署,目前股價為資產淨值折讓44%,相信已計入本港樓市疲軟的因素。重申對新地「買入」的投資評級,同時上調由132元升至137.1元,此較預測每股資產淨值182.8元折讓25%,高於歷史折讓均值19%。

內地民營銀行料3月前面世

香港文匯報訊(記者 方楚茵)據《財經國家新聞網》報道,全國首份地方版《試點民營銀行監督管理辦法(討論稿)》已上報至中銀監,並被列為「範本」,成為制定全國版細則的重要參考。早前有報道指,廣東已有3家企業申請開設民營銀行,騰訊(0700)是其中之一,並已遞交相關申報請示。

報道說,明年3月前內地第一家民營銀行將會核准開業。消息指,11月至明年1月間,很可能於溫州、北京和深圳三地選擇性地批准1至3間民營銀行。

股東數持股量均設上限

在設定門檻方面,據《辦法》規定,民營銀行須一次性拿出不少於5億元(人民幣,下同)、不低於10億元作為註冊資本,設立後視發展情況逐步增資。股東原則上不得超過20個,最大股東及其關聯方持股比例不得超過股本總額的20%,主發行人要求最近3個會計年度連續盈利,且這3年內年終分配後的淨資產佔比全部資產的30%。此外,《辦法》還規定,民營銀行應以信貸業務為主,以服務「三農」和社區銀行的形式合法經營,且原則上不在行政區轄外設立分支機構。

國壽新華淘寶插旗

香港文匯報訊(記者 方楚茵)貴為內地壽險一哥的國壽(2628)及排第三的新華保險(1336)都要到淘寶插旗,開淘寶網店,兩內險集團已分別簽約淘寶,現正忙於開店前的各項準備工作,而目前已有近40家保險公司於該網佈局。

淡馬錫悉售優酷土豆套14億

香港文匯報訊 據IFR引述交易文件稱,新加坡主權投資公司淡馬錫計劃出售最多達1.85億美元(約14億港元)的優酷土豆股份,以退出對這家線上影音公司的投資。淡馬錫透過子公司Sennet Investments出售770萬股優酷土豆股份,價格區間在每股23.80-24.00美元。

吳亦兵接替丁瑋任中國區總裁

另外,淡馬錫宣佈委任吳亦兵為中國區總裁,任命從2013年10月1日起生效。現任中國

區總裁丁瑋將於2013年10月1日起出任淡馬錫中國區高級諮詢董事。

吳亦兵目前就職於中國中信證券直接投資公司金石投資有限公司,任董事長兼首席執行官。他同時擔任中信產業投資基金管理有限公司總裁一職。丁瑋希望尋求更大的靈活性以追求其在其他感興趣的領域的發展,他將以顧問的身份繼續幫助淡馬錫加強在中國業務網絡和關係,並從國家的宏觀角度提供諮詢建議。

中電信夥阿里拓營銷新路

香港文匯報訊(記者 卓建安)中國電信(0728)昨日與阿里巴巴在北京簽署戰略合作協議,雙方將發揮各自優勢,在業務發展和產品延伸上全面深度合作,其中包括聯合推出由阿里巴巴旗下支付平台「支付寶」作信用擔保的「零元買機」的全新營銷模式。

根據協議,中電信與阿里巴巴將圍繞基礎通信服務、移動互聯網、雲計算和數據中心等信息服務領域,共同致力於產品、業務和營銷的創新,提供更多創新型軟硬件產品,形成多層次的一攬子通信及電子商務解決方案。之前曾有電信營運商批評騰訊(0700)旗下「微信」壟斷市場,此次中電信向阿里巴巴伸出友誼之手,打破傳統電信商與互聯網公司的對立局面。阿里巴巴主席馬雲在簽約儀式上更讚揚中電信有自我改革的勇氣。

財訊速遞

按揭半年賺5億少2.5%

香港文匯報訊(記者 陳遠威)按揭證券公司昨公布上半年業績,期內純利5.08億元,同比减少2.5%。股本回報率10.7%,減少1.1個百分點。成本對收入比率16%,上升0.7個百分點。上半年購入貸款資產總值8,200萬元,減少83.4%;貸款組合的未償還本金餘額219億元。

按揭表示,全球經濟和金融前景不明朗,本港今年可能繼續面對金融市場大幅波動的風險。

由於市場預期美國聯儲局撤回量化寬鬆措施,估計香港的物業及金融市場會持續波動。

外匯基金境外資產增310億

香港文匯報訊 金管局昨公布,8月份本港外匯基金境外資產增加310億元至25,146億元。

截至8月底,本港貨幣基礎為12,385億元,包括負債證明書、政府發行的流通紙幣及硬幣、總結餘,以及已發行外匯基金票據及債券。外匯基金對港私營部門債權總額1,521億元;對外負債總額3億元,為須支付予外匯基金外聘基金經理的費用。

港交所發《上市規則》新聲明

香港文匯報訊(記者 涂奔奔)港交所昨日就其執行《上市規則》的方針刊發新聲明,並就違反《上市規則》的紀律事宜推行新處理程序(新程序),昨日起生效。

若有行為操守可能涉及違反法律,旗下聯交所會向適當的執法機構報告,而倘與執法機構的調查重疊,聯交所將暫停調查,以免監管機構的資源重疊並可能影響有關部門的執法行動。

8月114投訴銀行

香港文匯報訊 金管局昨公布,截至8月底共收到114宗有關銀行投訴個案及完成204宗個案,尚有791宗個案仍在進行調查。

個案包括銀行產品或服務的客戶投訴,以及由金管局的銀行監管部門或其他監管機構轉介的個案。